

ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ИДЕИ МАРКСИЗМА И ИХ ПРАКТИЧЕСКАЯ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ В ПЕРИОД СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА

Е. С. Лученкова

Витебский государственный технологический университет,
кафедра социально-гуманитарных дисциплин,
Московский проспект 72, 210038
г. Витебск, Республика Беларусь
e-mail: elena.stepanovna@tut.by

В статье предпринята попытка проанализировать теоретические взгляды К. Маркса на гуманистический идеал общественного развития. Определить причину практической несостоятельности этих идей в период строительства социализма.

Ключевые слова: гуманизм; гуманистический идеал; марксизм; К. Маркс; индивид; благо индивида; практика социализма.

THE HUMANISTIC IDEAS OF MARXISM AND THEIR PRACTICAL FAILURE IN THE PERIOD OF BUILDING SOCIALISM

E. S. Luchenkova

Vitebsk State Technological University,
Department of Social and Humanitarian discipline,
pr. Moskovskiy, 72, 210038, Vitebsk, Republic of Belarus
e-mail: elena.stepanovna@tut.by

In this article, we attempted to analyze the theoretical views of Karl Marx on the humanistic ideal of social development. To define the reason of practical failure this ideas in the period of building socialism.

Keywords: humanistic; the humanistic ideal; Marxism; Karl Marx; individual; good of individual; the practice of socialism.

Карл Маркс отчетливо сформулировал гуманистический идеал. Он звучит: «Богатый человек и богатая человеческая потребность. Человек, нуждающийся во всей полноте человеческих проявлений жизни, человек, в котором его собственное осуществление выступает как внутренняя необходимость, как нужда» [1, с. 123].

Отсюда гуманизм – это такая специфическая парадигма понимания истории и практики, где точкой отсчёта является индивид. Гуманизм – это система защиты человека во всех предлагаемых обстоятельствах. Проблеме гуманизма отведено значительное место в работах К. Маркса. Исторические судьбы учения К. Маркса в XX веке сложились для него наилучшим образом. Его теоретический проект переустройства мира был воплощен в жизнь. Однако стоит отметить, что «практический гуманизм» Маркса – это характеристика не практики, а теории, то есть его понимание практики. Это своеобразный способ интерпретации практики.

Теоретически сформулировав гуманистический идеал: богатый человек как богатая человеческая потребность, социализм определил для себя направление практических усилий. Эти усилия были направлены на удовлетворение потребностей человека через возможности общества. В условиях социализма этот уровень определило два обстоятельства. Первое – недопотребление товаров и услуг; второе – запрет на все виды индивидуальной (экономической, политической, творческой, нравственной) инициативы, неконтролируемой государством. В результате за 70 лет «практической гуманизации» не произошел подъем человеческой индивидуальности. Другими словами, социализм не сделал человека лучше и счастливее. Социализм не справился с задачей защиты индивида, потому что интересы государства всегда были важнее интересов тех, кто это государство составляет, что, в общем, противоречит природе гуманизма.

В течение многих лет практика социализма в общественном сознании была тождественна гуманизму. В таком понимании гуманизм означал общественную собственность на средства производства, централизованную плановую экономику, социалистическую демократию, социалистическое искусство, социалистическую мораль и полное отсутствие индивида. Перечисленные предметы социалистического гуманизма – это скорее описание его идеи, нежели характеристика реальности. Поэтому встает вопрос соотношения гуманизма в понимании Маркса с построенным виртуальным социалистическим гуманизмом.

Во-первых, для виртуального социалистического гуманизма характерна раздвоенность. Она проявлялась во всех сферах жизни: экономике, политике, искусстве и т. д. Например, раздвоенность в искусстве проявлялась в противостоянии социалистического реализма тем формам искусства, которые не вписывались в понятие партийной дисциплины.

Во-вторых, был раздвоен человек. С одной стороны, это был «новый советский человек», носитель качеств описанных в «моральном кодексе строителя коммунизма», с другой – живущий в реальной жизни с некоммунистическими проявлениями морали.

В-третьих, был раздвоен гуманизм. С одной стороны – нормативный виртуальный социалистический гуманизм, с другой – гуманизм реальной жизни, существующий в самой жизни.

Понимание виртуального социалистического гуманизма дает возможность увидеть отрыв конструкций от реальной жизни.

В конструкциях К. Маркса ключевым понятием гуманизма является благо индивида. Благо индивида – это основное понятие, смысл, цель и задача гуманистической доктрины К. Маркса. Оно концептуально связано с идеалами социализма, такими как равенство, социальная справедливость, которые согласно теории марксизма имеют объективно экономическую основу – общественную собственность.

В результате социалистических преобразований все классы, все индивиды должны быть поставлены в равные отношения к средствам производства. Исходя из практики строительства социализма получился несколько иной результат. Собственность при социализме не была персонифицирована, а это означает, что индивид не имел прав и полномочий «хозяина». Тем не менее, теория марксизма провозглашает благо индивида целью социалистических преобразований. Средством реализации этой цели является построение общества как социальной среды, где человек сможет гармонично развиваться. В этом и заложено основное противоречие марксизма. Произошло отождествление задачи переустройства общества и блага индивида. В марксизме человеческая индивидуальность имеет второстепенное значение, так как индивиды это составляющие развития общества через народ.

На практике обстоит все иначе. Личный интерес является истинным стимулом всякой человеческой деятельности. Это свойство человеческой психологии не было учтено ни в теории марксизма, ни в практике социализма. То есть, была проигнорирована объективная закономерность, которая мотивирует человеческое поведение. Именно отсутствие личного интереса оказалось провальной идеей, прежде всего в экономике, а затем и в идеологии.

Идея марксизма включает индивида в понятие народ, что объясняет невозможность достижения гуманистической цели социализма на практике.

Исходя из изложенного, можно говорить, что декларация о благе человека это только гуманистический лозунг, но не реальное содержание практики социализма.

Библиографические ссылки

1. Маркс, К., Энгельс, Ф. Сочинения: в 50 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс. – 2-е изд. – Москва: Издательство Политическая литература, 1955 – 1981. – Т. 42. – 570 с. – С. 123.
2. Хайдеггер, М. Письмо о гуманизме / Проблема человека в западной философии / М. Хайдеггер. – Москва: Политиздат, 1988. – 148 с.